

## 1. ΟΑΕΕ ΠΟΣΟ ΒΑΘΙΑ ΜΠΑΙΝΕΙ ΤΟ ΜΑΧΑΙΡΙ ΣΤΙΣ ΠΡΩΡΕΣ ΚΑΙ ΣΤΙΣ...

Μέσο: . . . . . ΜΕΤΟΧΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/03/2016

Σελίδα: . . . . . 4



... ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙ ΑΙΤΗΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΑΠΟ 1η/7/2015

# ΟΑΕΕ: πόσο βαθιά μπαίνει το μαχαίρι στις πρόωρες και στις κατώτερες συντάξεις

**Τ**ις μειώσεις στα κατώτατα όρια συντάξεων για νέους ασφαλισμένους στον Οργανισμό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ) καθορίζει εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας. Οι μειώσεις, που σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί να είναι έως και 50%, προκύπτουν από την εφαρμογή του 3ου μηνιού και αφορά όσους συνταξιοδοτούνται από την 1η Ιουλίου 2015 και μετά, ανεξάρτητα από το τότε θεμελιωσάν συνταξιοδοτικό δικαίωμα, **υπό την προϋπόθεση ότι συνταξιοδοτούνται με 15ετία στα 62 ή με 20ετία στα 50 ή 55 για μειωμένη ή πλήρη αντίστοιχα.**

Αναλυτικά, με εγκύκλιο του ο ΟΑΕΕ ενημερώνει τους ασφαλισμένους μετά την 1η Ιανουαρίου 1993 και μετά (νέους ασφαλισμένους) ότι όσοι φεύγουν από 1/7/2015 (ανεξάρτητα από το ποτε θεμελιώσαν δικαίωμα συνταξιοδότησης) με τα κατώτατα όρια θα παύουν μέχρι τα 67 μόνο το οργανικό τμήμα της συντάξης τους.

Καθώς, βέβαια, το ταμείο των ελευθέρων επαγγελματιών δίνει κατά κανόνα υψηλότερες από τα κατώτατα όρια συντάξεις, στην εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι **οι μειώσεις αφορούν κυρίως δυο κατηγορίες ασφαλισμένων:** όσοι συνταξιοδοτούνται στα 62 με 15ετή συντάξιμο χρόνο καθώς και όσοι συνταξιοδοτούνται στο 50 ή 55ο έτος ηλικίας με 20ετή συντάξιμο χρόνο για μη-

**Οι μειώσεις σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί να είναι έως και 50% και προκύπτουν από την εφαρμογή του 3ου μηνιού.**

τέρες ή χηρους πατέρες ανήκων για κάθε βιοποριστική εργασία παιδιών, για μειωμένη ή πλήρη σύνταξη αντίστοιχα. Οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι **θα λαμβάνουν μόνο το οργανικό ποσό της σύνταξης, μέχρι τη συμπλήρωση του 67ου έτους της ηλικίας τους.** Στη συνέχεια, θα καταβάλλεται το ελάχιστο προβλεπόμενο κατώτατο όριο. Σε περίπτωση δε, που το προκύπτουν οργανικό ποσό είναι μεγαλύτερο του κατώτατου ορίου, καταβάλλεται το ποσό αυτό.

### Οι χαμένοι των αλλαγών

Η διάταξη εφαρμόζεται για όσους έχουν καταθέσει αίτηση συνταξιοδότησης (αρχίζει η σύνταξη τους) από 1/7/2015 και δεν λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία θεμελίωσης του δικαιώματος. **Διπλά χαμένοι θεωρούνται οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ που αποχώρησαν από τον περασμένο Σεπτέμβρη και μετά,** καθώς εμπίπτουν στον νέο τρόπο υπολογισμού και δεν θα πάρουν και το πλήρες ποσό του οργανικού τμήματος.

Μάλιστα, η εγκύκλιος ορίζει ότι μέχρι την οριστικοποίηση των οδηγιών για τον

τρόπο υπολογισμού των συγκεκριμένων συντάξεων, θα λαμβάνουν προσωρινή σύνταξη ίση με το 80% του δικαιούμενου οργανικού ποσού, πλήρους ή μειωμένου. Σε περίπτωση, μάλιστα, που έχει ήδη εκδοθεί απόφαση οριστικής σύνταξης με ημερομηνία έναρξης από 1/7/2015 και μετά, στην οποία έχει αποδοθεί ποσό πλήρους κατώτατου ορίου, θα τροποποιείται η σύνταξη. Το ίδιο θα ισχύει και για αποφάσεις προσωρινής σύνταξης.

Να σημειωθεί ότι για τους παλαιούς (έως το 1992) ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ το κατώτατο όριο σύνταξης είναι στα 473,4 ευρώ και για τους νέους 486,29 ευρώ. Για το πρώην ΤΕΒΕ και το πρώην ΤΣΑ, το κατώτατο όριο υποχωρεί στα 406 ευρώ, για το πρώην ΤΑΕ φτάνει στα 470 ευρώ.

Έτσι, για παράδειγμα:

**Εάν νέος ασφαλισμένος με 15ετή συντάξιμο χρόνο από τα οποία 2½ έτη την τελευταία πριν την υποβολή της αίτησης πενταετία, υπέβαλε συνταξιοδοτικό αίτημα γήρατος με τη συμπλήρωση του 62ου, τον Ιούλιο του 2015,** θα λάβει σύνταξη 201,60 ευρώ μηνιαίως, πλην σχε-

τικών κρατήσεων. Με τη συμπλήρωση του 67ου, το ποσό σύνταξης θα αναχθεί στο κατώτατο όριο, μειωμένο κατά 30%, δηλαδή σε 340,40 ευρώ. Εάν ο ίδιος ασφαλισμένος υπέβαλε αίτηση συνταξιοδότησης από την 1/9/2015, επομένως ο υπολογισμός του ποσού εμπίπτει στις διατάξεις του ν. 3863/2010, θα λάβει προσωρινή σύνταξη ίση προς το 80% του δικαιούμενου μειωμένου οργανικού ποσού, δηλαδή 201,60 x 80% = 161,28 ευρώ μηνιαίως, πλην σχετικών κρατήσεων.

Σε άλλο παράδειγμα, **έστω νέα ασφαλισμένη, μητέρα παιδιού ανήκων για κάθε βιοποριστική εργασία, με 20ετή συντάξιμο χρόνο, υποβάλει συνταξιοδοτικό αίτημα γήρατος με τη συμπλήρωση του 55ου, τον 6/2015.** Από την ημερομηνία που η σύνταξη αρχίζει, δηλαδή από 1/7/2015, θα λάβει το πλήρες οργανικό ποσό σύνταξης, χωρίς μείωση (εξαιρείται της μείωσης 10%), το οποίο, αν προκύψει μικρότερο του κατώτατου ορίου, θα αναχθεί στο κατώτατο όριο με τη συμπλήρωση του 67ου έτους.

Σε κάθε περίπτωση, η εγκύκλιος ξεκαθαρίζει ότι τα ποσά κατώτατων ορίων συντάξεων λόγω γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου που καταβάλλονται από τους οργανισμούς κύριας ή επικουρικής ασφάλισης, όπως αυτά προβλέπονται από τις οικείες καταστατικές και γενικές διατάξεις, διατηρούνται μέχρι και την 31/12/2021 στο ύψος που ισχύει την 31/7/2015. ❗



# Ανατροπή υπολογισμού συντάξεων του ΟΑΕΕ

Ποιες αλληλαγές επέρχονται για όσους συνταξιοδοτούνται από 1/7/2015

**Τ**ην ανατροπή στον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων περιγράφει εγκύκλιος του ΟΑΕΕ. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο, επέρχεται μεταβολή ως προς το καταβαλλόμενο ποσό σύνταξης, λόγω γήρατος, για όσους ασφαλισμένους συνταξιοδοτούνται από 1/7/2015 και μετά και είναι δικαιούχοι κατωτάτου ορίου σύνταξης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τη διάταξη, "για όσους η συνταξιοδότηση, λόγω γήρατος, από τους Οργανισμούς κύριας ή επικουρικής ασφάλισης, αρχίζει από 1/7/2015 και εφεξής, λαμβάνουν μόνο το ποσό σύνταξης που προκύπτει, βάσει των οικείων καταστατικών και γενικών διατάξεων (οργανικό ποσό). Εάν το ποσό που προκύπτει, είναι κατώτερο του εκάστοτε προβλεπόμενου κατωτάτου ορίου χορηγείται το (οργανικό) ποσό αυτό...". Μετά από τη συμπλήρωση του 67ου έτους, σύμφωνα με τη διάταξη, καταβάλλεται το εκάστοτε προβλεπόμενο κατώτατο όριο. Σε περίπτωση που το προκύπτει (οργανικό) ποσό είναι μεγαλύτερο του κατωτάτου ορίου, καταβάλλεται το οργανικό ποσό αυτό. Στις περιπτώσεις χορήγησης σύνταξης, λόγω γήρατος, σε ηλικία μικρότερη των 67 ετών, το οργανικό ποσό σύνταξης που προκύπτει, κατά κύριο λόγο, είναι μεγαλύτερο του κατωτάτου ορίου, επομένως δεν επηρεάζεται από την παρούσα διάταξη. Ωστόσο, όπως επισημαίνεται, αυτή βρίσκει εφαρμογή, κυρίως, στις περιπτώσεις συνταξιοδότησης, λόγω γήρατος, νέων ασφαλισμένων, δηλαδή ασφαλίση για πρώτη φορά με γά την 1/1/1993, οι οποίοι συνταξιοδοτούνται: α) Στο 62ο με 15ετή συντάξιμο χρόνο β) στο 50ο ή 55ο με 20ετή συντάξιμο χρόνο για μητέρες ή χήρους

πατέρες ανίκανων για κάθε βιοποριστική εργασία παιδιών, για μειωμένη ή πλήρη σύνταξη αντίστοιχα. Κριτήριο υπαγωγής στη διάταξη είναι η ημερομηνία που η σύνταξη, λόγω γήρατος, αρχίζει (από 1/7/2015 και μετά) και μόνον. Η ημερομηνία θεμελίωσης του συνταξιοδοτικού δικαιώματος δεν εξετάζεται για την εφαρμογή του παρόντος. Όσοι ασφαλισμένοι εμπίπτουν στην παρούσα διάταξη, παράλληλα δε, εμπίπτουν στον τρόπο υπολογισμού του ν. 3863/2010 (δηλαδή είτε θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα από 1/1/2015 είτε έχουν θεμελιώσει έως 31/12/2014 και η σύνταξη αρχίζει από 1/9/2015), μέχρι την οριστικοποίηση των οδηγιών για τον τρόπο υπολογισμού του ποσού σύνταξης, θα λαμβάνουν προσωρινή σύνταξη ίση με το 80% του δικαιούμενου οργανικού ποσού, πλήρους ή μειωμένου, σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατάξεις. "Σε περίπτωση που τυχόν έχει ήδη εκδοθεί απόφαση οριστικής σύνταξης, λόγω γήρατος, με ημερομηνία έναρξης από 1/7/2015 και μετά, στην οποία έχει αποδοθεί ποσό πλήρους ή μειωμένου κατωτάτου ορίου, παρακαλούμε για την τροποποίησή της, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην παρούσα", όπως τονίζεται στην εγκύκλιο. Ομοίως, αν έχει εκδοθεί απόφαση προσωρινής σύνταξης, αναγόμενης στο κατώτατο όριο.

#### Παραδείγματα

- Νέος ασφαλισμένος με 15ετή συντάξιμο χρόνο, από τα οποία 2,5 έτη την τελευταία πριν την υποβολή της αίτησης πενταετία, υποβάλλει συνταξιοδοτικό αίτημα γήρατος με τη συμπλήρωση του 62ου, τον Ιούνιο του 2015. Έστω ότι το οργανικό ποσό πλήρους σύνταξης υπολογίζεται σε 320,00 ευρώ. Επί του ποσού αυτού υπολογίζεται μείωση 30%, (δη-

λαδή 1/200 για κάθε μήνα που υπολείπεται του 67ου και στο ποσό που θα προκύψει, περαιτέρω μείωση 10%. Επομένως, η δικαιούμενη σύνταξη ανέρχεται, από 1/7/2015, σε 201,60 ευρώ, μηνιαίως, πλην σχετικών κρατήσεων. Με τη συμπλήρωση του 67ου, το ποσό σύνταξης θα αναχθεί στο κατώτατο όριο, μειωμένο κατά 30%, δηλαδή σε 340,40 ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι η περαιτέρω μείωση του 10% καταργείται, λόγω συμπλήρωσης του 67ου έτους της ηλικίας. Ασφαλισμένος της παραπάνω περίπτωσης, του οποίου η σύνταξη αρχίζει από 1/9/2015, επομένως ο υπολογισμός του ποσού εμπίπτει στις διατάξεις ν. 3863/2010, θα λάβει προσωρινή σύνταξη ίση προς το 80% του δικαιούμενου μειωμένου οργανικού ποσού, δηλαδή 201,60 x 80% = 161,28 ευρώ, μηνιαίως, πλην σχετικών κρατήσεων.

- Νέα ασφαλισμένη, μητέρα παιδιού ανίκανου για κάθε βιοποριστική εργασία, με 20ετή συντάξιμο χρόνο, υποβάλλει συνταξιοδοτικό αίτημα γήρατος με τη συμπλήρωση του 55ου, τον Ιούνιο του 2015. Από την ημερομηνία που η σύνταξη αρχίζει, δηλαδή από 1/7/2015, θα λάβει το πλήρες οργανικό ποσό σύνταξης, χωρίς μείωση (εξαιρείται της μείωσης 10%), το οποίο αν προκύψει μικρότερο του κατωτάτου ορίου, θα αναχθεί στο κατώτατο όριο με τη συμπλήρωση του 67ου. Σε κάθε περίπτωση, η εγκύκλιος διευκρινίζει ότι τα ποσά κατωτάτων ορίων συντάξεων, λόγω γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου, που καταβάλλονται από τους οργανισμούς κύριας ή επικουρικής ασφάλισης, όπως αυτά προβλέπονται από τις οικείες καταστατικές και γενικές διατάξεις, διατηρούνται, μέχρι και την 31/12/2021, στο ύψος που ισχύει την 31/7/2015.

### 3. ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΨΗΦΙΣΗ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΤΑ ΕΦΑΠΑΞ

Μέσο: . . . . . ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ημ. Έκδοσης: . . .04/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/03/2016

Σελίδα: . . . . . 3



# Μετά την ψήφιση του ασφαλιστικού τα εφάπαξ

Γ. Κατρούγκαλος: Υπάρχει μεγάλη καθυστέρηση και οφείλεται στο ΔΝΤ

**Μ**όλις ψηφιστεί το νομοσχέδιο για το ασφαλιστικό θα ξεκινήσει και η διαδικασία καταβολής του εφάπαξ, είπε στο "Πρακτορείο 104,9 FM", ο υπουργός Εργασίας, Γιώργος Κατρούγκαλος, ο οποίος χαρακτήρισε παράλογες και εκτός της συμφωνίας του περασμένου καλοκαιριού τις απαιτήσεις που προβάλλει το ΔΝΤ.

Ο κ. Κατρούγκαλος, απέδωσε την καθυστέρηση της καταβολής του εφάπαξ (εκκρεμεί από το 2013) στον μαθηματικό τύπο που είχαν ορίσει οι προηγούμενες κυβερνήσεις, χαρακτηρίζοντάς τον λανθασμένο και πρακτικά ανεφάρμοστο. "Για να αλλάξει ο μαθηματικός τύπος πρέπει να ψηφιστεί το ασφαλιστικό

νομοσχέδιο. Όσο δεν ψηφίζεται το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, έχουμε καθυστέρηση" σημείωσε ο υπουργός. Επισήμανε ότι οι εκπρόσωποι των θεσμών έχουν στα χέρια τους το σχέδιο για το ασφαλιστικό από τις 4 Ιανουαρίου και απέδωσε τις ευθύνες για την καθυστέρηση κυρίως στο ΔΝΤ. "Υπάρχει μεγάλη καθυστέρηση στην ψήφιση του ασφαλιστικού. Οφείλεται κυρίως στο ΔΝΤ και στις παράλογες απαιτήσεις που προβάλλει" είπε ο κ. Κατρούγκαλος υπογραμμίζοντας ότι η διαπραγμάτευση με τους Ευρωπαίους εταίρους ήταν και παραμένει σκληρή αλλά -όπως τόνισε- θα μπορούσε να είχε καταλήξει εδώ και καιρό αν δεν ήταν αυτή τη στάση του ΔΝΤ.

"Ο Μάρτης δεν μπορεί να φύγει χωρίς να έχει κατατεθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο" διαβεβαίωσε ο υπουργός και τόνισε ότι και οι Ευρωπαίοι εταίροι συμμερίζονται τη βούληση της ελληνικής κυβέρνησης να τελειώσει η πρώτη αξιολόγηση όσο το δυνατόν γρηγορότερα. Σε ερώτηση αν θα υπάρξει πολιτικό πρόβλημα σε περίπτωση που η κυβέρνηση υποχωρήσει και δεχτεί την περικοπή των κύριων συντάξεων

ο κ. Κατρούγκαλος επανέλαβε ότι το ζήτημα αυτό αποτελεί κόκκινη γραμμή για την κυβέρνηση ξεκαθαρίζοντας ότι δεν πρόκειται να δεχτεί απαιτήσεις που δεν απορρέουν από τη συμφωνία του Ιουλίου. "Εμείς θα μείνουμε σταθεροί σ' αυτό το θέμα, η νέα

μείωση των συντάξεων δεν αφορά μόνο τους συνταξιούχους, θα έχει ένα σημαντικό υφρεσιακό αποτέλεσμα στο σύνολο της οικονομικής ζωής" είπε. Εξάλλου, σχολιάζοντας δημοσιεύματα που αναφέρουν ότι η σκληρή στάση των Ευρωπαίων απέναντι στην Ελλάδα έχει καμφθεί εξαιτίας και της πίεσης που δέχεται η χώρα από το προσφυγικό, σε συνδυασμό με την αλληλεγγύη που επιδεικνύει ο ελληνικός λαός, ο κ. Κατρούγκαλος είπε ότι η αξιολόγηση και το προσφυγικό είναι μεν δύο ζητήματα διακριτά, αλλά -όπως τόνισε- δεν μπορεί να μη λάβει κανείς υπόψη πόσο μεγάλη δυσκολία έχει η χώρα στο να αντιμετωπίσει αυτές τις προσφυγικές ροές.

#### 4. ΕΦΥΓΕ 6ΧΡΟΝΟΣ ΜΕ ΚΑΡΚΙΝΟ ΠΟΥ ΖΟΥΣΕ ΧΩΡΙΣ ΡΕΥΜΑ

Μέσο: . . . . . STAR PRESS

Ημ. Έκδοσης: . . .04/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/03/2016

Σελίδα: . . . . . 5



Γαστούνη Ηλείας

## «Έφυγε» 6χρονος με καρκίνο, που ζούσε χωρίς ρεύμα



**ΣΤΗΝ** τελευταία κατοικία του θα συνοδέψουν σήμερα τον 6χρονο Γιαννάκη Νταλάκα, που έκασε τη μάχη που έδινε εδώ και δύο χρόνια με τον καρκίνο. Το εξάχρονο αγγελοῦδι από τη Γαστούνη είχε διαγνωστεί με όγκο στον εγκέφαλο και από τότε ξεκίνησε ο «Γολγοθάς», ο δικός του, αλλά και της οικογένειάς του. Ο μικρός Γιαννάκης Νταλάκας, όταν ήταν 4 ετών, αντί να παίζει στις αλάνες και στους δρόμους της Γαστούνης μαζί με τους φίλους και τα άλλα τρία ανήλικα αδελφάκια του, συνήθιζε να καταρρέει.

**Οι** πονοκέφαλοι και οι ζαλάδες που τον ταλαιπωρούσαν, άρχισαν να επιδεινώνονται, όπως αναφέρει το patrisnews.com. Η διάγνωση των γιατρών «έκοψε τα πόδια» στους άνεργους γονείς του, που προσπαθούσαν, μέσα στα όρια της οικονομικής εξαθλίωσης, να μεγαλώσουν τα παιδιά τους. Ο εγκέφαλος



του μικρού Γιαννάκη πιεζόταν από ένα μεγάλο όγκο, ο οποίος δεν μπορούσε να χειρουργηθεί και έπρεπε να αντιμετωπιστεί με ακτινοθεραπεία. Με τη βοήθεια των γιατρών του Πανεπιστημιακού νοσοκομείου του Ρίου, ο μικρός Γιαν-

νάκης βρήκε μια ζεστή «αγκαλιά» στο Ογκολογικό νοσοκομείο Παιδών «Η Ελπίδα».

**Η** πολύτεκνη οικογένεια του μικρού Γιαννάκη, ωστόσο, που φιλοξενείται στο σπίτι του παππού, ένα παλιό και μικρό σπίτι στο συνοικισμό της Αγκινάρας στη Γαστούνη, αντιμετώπιζε σοβαρά οικονομικά προβλήματα. Πολλοί, γνωστοί και άγνωστοι τότε, ενδιαφέρθηκαν για την τύχη του Γιαννάκη, που ξεκίνησε επιτυχώς τις θεραπείες του. Αλλά πώς να κερδίσει αυτό το αγγελοῦδι τη μάχη που έδινε, όταν ακόμα και το ρεύμα στο φτωχικό σπίτι της οικογένειάς του, ήταν κομμένο για πάνω από ενάμιση χρόνο και ακόμα και το γάλα του το ζέσταιναν στο μάτι μιας παλιάς ξυλόσσομπας; Ο 6χρονος Γιάννης δεν άντεξε και κατέληξε το βράδυ της Τετάρτης, μετά από νέα επιδείνωση της υγείας του.



Θέμα Deal

# Μειώσεις 15% στις συντάξεις

Δημοσιονομικό κενό και στάση ΔΝΤ θα καθορίσουν το οριστικό ύψος των περικοπών

**Τ**ο δημοσιονομικό κενό αλλά και η τελική στάση του ΔΝΤ θα καθορίσει το οριστικό ύψος των περικοπών στις κύριες συντάξεις. Το 1% του ΑΕΠ, ήτοι 1,8 δισ. ευρώ που ήταν το αρχικό ποσό για το κενό του 2016 και έπρεπε να καλυφθεί από τις συντάξεις, με το σχέδιο Κατρούγκαλου, θα πρέπει να θεωρείται παρελθόν, καθώς οι δανειστές και κυρίως το ΔΝΤ ανεβάζουν -σύμφωνα με πληροφορίες- το νέο ποσό που θα απαιτηθεί από το ασφαλιστικό στα 4 με 5 δισ. ευρώ εντός της επόμενης διετίας.

Ακόμη και αν γίνουν δεκτές οι ποσοτικοποιήσεις που κάνουν οι υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας, τότε πέραν του 1,8 δισ. ευρώ λείπουν άλλα 2,2 ως 3 δισ. ευρώ που θα απαιτηθούν από νέες περικοπές κύριων και επικουρικών συντάξεων.

Αυτό σημαίνει ότι οι τελικές μειώσεις μπορεί να είναι μεγαλύτερες και να φτάνουν στο 15% για ποσά σύνταξης πάνω από τα 1.500 ή τα 2.000 ευρώ.

Ρόλο κλειδί αναμένεται να παίξει και η αναπροσαρμογή των σημερινών κύριων συντάξεων βάσει του νέου τρόπου υπολογισμού και της «προσωπικής διαφοράς» που θα προκύψει για τον κάθε συνταξιούχο, η οποία σε διάφορες κατηγορίες αλλά και σωρευτικά αναμένεται σημαντική.

Πληροφορίες αναφέρουν πως το νέο σύστημα

θα οδηγήσει χωρίς προσωπική διαφορά σε μικρές ή μεγαλύτερες απώλειες πολλές κατηγορίες συνταξιούχων που εισπράτουν πάνω από 1.000 ευρώ (π.χ. συνταξιούχοι πρώην ΤΕΒΕ, ΔΕΚΟ, Τραπέζων κ.α.).

➔ **Οι δανειστές και κυρίως το ΔΝΤ ανεβάζουν -σύμφωνα με πληροφορίες- το νέο ποσό που θα απαιτηθεί από το ασφαλιστικό στα 4 με 5 δισ. ευρώ εντός της επόμενης διετίας**

**7 ΣΕΝΑΡΙΑ**

Συγκεκριμένα τα σενάρια

που εξετάζονται και «μετρούν» στο Υπουργείο Εργασίας είναι:

**1** Κλιμακούμενες περικοπές στις συντάξεις άνω των 1.000 ευρώ, σε κύριες και επικουρικές, με μεγαλύτερη επιβάρυνση για όσους παίρνουν υψηλότερες συντάξεις.

**2** Περικοπές σε συντάξεις άνω των 1.200 -1300 ευρώ ενώ οι συντάξεις κάτω από αυτό το ύψος θα μείνουν αλώβητες.

**3** Έμμεση μείωση στις συντάξεις με την επιβολή αυξημένης κράτησης υπέρ του ασφαλιστικού κομμάρι του ΑΚΑΓΕ. Σήμερα η κράτηση υπέρ ΑΚΑΓΕ επιβάλλεται για τις συντάξεις πάνω από τα 1.400 ευρώ. Συγκεκριμένα, για τις συντάξεις από 1.400,01 ευρώ έως 1.700,00 ευρώ είναι 3%, από 1.700,01 ευρώ έως 2.000,00 ευρώ, 4%, με οροφή τις συντάξεις από 3.500,01 και άνω που ανέρχεται σε 10%. Εναλλακτικά, εξετάζεται το υπερβάλλον ποσό από το πλαφόν που θα οριστεί στις κύριες συντάξεις να ηγηγείν στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο Αλληλεγγύης Γενεών.



«ΠΑΡΑΘΥΡΟ» ΕΚΤΟΝΩΣΗΣ

## Τα επαγγελματικά ταμεία στο τραπέζι

“Παράθυρο” αυτοεξάφρασης επαγγελματικών ομάδων από το νέο ενιαίο ταμείο κοινωνικής ασφάλισης “άνοιξε” ο υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γ. Κατρούγκαλος προτείνοντας, τη δημιουργία επαγγελματικών ταμείων. Δηλαδή ταμείων χωρίς την υποχρεωτικότητα των εισφορών για επικουρική και εράπαξ και χωρίς την... εγγύηση του ύψους των παροχών, όπως για παράδειγμα της εθνικής σύνταξης, από το κράτος. Κάπ λεπτοურγεί αποτρεπτικά αυτή τη στιγμή σε λήψη μιας τέτοιας απόφασης από μεγάλα ασφαλιστικά ταμεία.

Τη “λύση” των επαγγελματικών ταμείων έχουν, κατά καιρούς, υποστηρίξει στελέχη της αγοράς και ο Γ. Κατρούγκαλος την επανέφερε για να “καμφθούν” οι αντιδράσεις, κυρίως, των επιστημονικών φορέων στο νέο Ασφαλιστικό και στις αυξημένες εισφορές που θα κληθούν να καταβάλουν με βάση το δηλούμενο φορολογητέο εισόδημα. Δεδομένου δηλαδή ότι, η αναλογική σύνταξη που θα απανέμει το νέο υπέρ-ταμείο θα εξαρτάται μόνο από τις εισφορές χωρίς καμιά εγγύηση από το κράτος, αυτή θα στηρίζεται κυρίως στις εισφορές των μισθωτών του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα. Από αυτές δηλαδή τις εισφορές θα λαμβάνουν τα ψήφουλα της αναλογικής και οι 500.000 περίπου σημερινοί συνταξιούχοι του ΟΑΕΕ και του ΕΤΑΑ αφού οι εισφορές των εν ενεργεία συναδέλφων τους θα είναι εκτός συστήματος και θα τις διαχειρίζεται το νέο του Επαγγελματικό Ταμείο. Το επόμενο στάδιο βέβαια θα αφορά στη συνολική απαλλαγή της εργοδοσίας από τη «συμμετοχή» στις ασφαλιστικές εισφορές των εργαζόμενων.

Η «πίτα» δηλαδή της αναλογικής σύνταξης θα συρρικνωθεί συνολικά τουλάχιστον κατά 70%. Η ιδιωτική ασφάλιση θα αποτελεί πλέον μονόδρομο και η αποστολή τους θα έχει «εκτελεστεί». Κατά καιρούς παράγοντες της αγοράς έχουν υποστηρίξει πως μεγάλο ποσοστό της συνταξιοδοτικής δαπάνης θα πρέπει να καλυφθεί από τον ιδιωτικό τομέα και ειδικότερα από τον δεύτερο και τον τρίτο πυλώνα (στομιακή συνταξιοδοτικά συμβόλαια από τις υπάρχουσες ασφαλιστικές εταιρίες).

**4** Μείωση των υψηλών κύριων συντάξεων έμμεσα, μέσα από τον περιορισμό του ανώτατου πλαφόν στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις κοντά στα 2.000 ευρώ.

**5** Κλιμακωτή μείωση της λεγόμενης προσωπικής διαφοράς εάν είναι πάνω από 20%. Προσωπική διαφορά είναι η διαφορά στο ποσό της τελικής υφιστάμενης σύνταξης σε σχέση με την σύνταξη που θα δίνεται μετά την αλλαγή του υπολογισμού για ασφαλισμένους με ίδιο εργασιακό χρόνο και τις ίδιες μέσες αποδοχές. Σύμφωνα με το προσχέδιο του ασφαλιστικού «Επί αιτήσεων που θα κατατεθούν εντός του 2016, σε περίπτωση κατά την οποία το ποσό της εκδιδομένης σύνταξης υπολείπεται του ποσού της σύνταξης που θα εκδιδόταν κατά το προισχύσαν καθεστώς κατά ποσοστό άνω του 20%, το ήμισυ της υπό κρίση διαφοράς καταβάλλεται στον δικαιούχο ως προσωπική διαφορά». Εάν υπάρξει εφαρμογή του συγκεκριμένου σεναρίου ο συνταξιούχος κινδυνεύει να χάσει αυτή τη διαφορά.

**6** Μείωση της εθνικής σύνταξης κάτω από τα 384 ευρώ για όσους έχουν λιγότερα από 20 έτη ασφάλισης με τη μείωση να είναι κλιμακωτή από τα 15 ως τα 20 έτη ασφάλισης, ενώ για τους κάτω των 15 ετών θα προβλέπεται μονάχα προνοιακό επίδομα.

**7** Μικρότερα ποσοστά αναπλήρωσης που θα οδηγήσουν σε ακόμη χαμηλότερες νέες συντάξεις. Η μείωση των συντελεστών θα αφορά κυρίως τα λίγα έτη ασφάλισης, αφού εκτιμάται από την πλευρά των δανειστών ότι όσοι φεύγουν με λίγα χρόνια (15-20) «ευνοούνται», ανατρέποντας την ανταποδοτικότητα εισφορών-παροχών.